



## 重庆国际物流枢纽园区

# 加快建设内陆开放高地 带动西部地区对外开放

# 总书记来到我们身边



重庆国际物流枢纽园区龙门吊起降不停 重庆国际物流枢纽园区供图

### 现场回放

4月22日下午,习近平总书记走进重庆国际物流枢纽园区,了解当地加快建设西部陆海新通道情况。习近平强调,物流是实体经济的“筋络”。建设西部陆海新通道,对于推动形成“陆海内外联动、东西双向互济”的对外开放格局具有重要意义。



团结村中心站

“习近平总书记十分关心西部陆海新通道建设,我们一定把总书记的殷殷嘱托落实到工作中去,建设内陆开放高地,带动西部地区对外开放。”重庆市口岸物流办主任杨琳说。

“总书记亲临园区考察调研,令我们倍感振奋、备受鼓舞。”重庆国际物流枢纽园区党委委员、副总经理韩超说,我们将牢记总书记嘱托,充分发挥西部陆海新通道、中欧班列首发地优势,推动通道联“线”成“网”,持续释放“通道+经贸+产业”联动效应,为服务西部大开发新格局,加快推进内陆国际物流枢纽和口岸开放高地建设,贡献重庆力量。下一步,我们将立足建设成渝地区双城经济圈主阵地,锚定“创新驱动排头兵、内陆开放领头雁”目标,全力打造内陆开放门户,实现园区“运全球、买全球、造全球”!

### 四向物流大通道齐发

集装箱堆积如山,橙色龙门吊起降不停,转运卡车来往穿梭……如今,位于沙坪坝区35.5平方公里的重庆国际物流枢纽园区,是中欧班列与西部陆海新通道源发地和起始站,更是重庆“四向通道”中心,跨境班列开行规模曾多年位居内陆同类园/港区之首。

目前,其陆上通过中欧班列联结亚欧40个国家100余个城市,海上依托西部陆海新通道铁海联运班列通达全球120个国家和地区约500个港口,形成了全球化通道网络。

同时,这里还是重庆最大规模的连片物流产业集群所在,通过铁路枢纽环线 and 立体公交系统,形成“多向疏解、环路组织”高效集疏网络,半小时配达重庆主城各区,半天内可覆盖周边500公里,全面辐射成渝地区双城经济圈。

此番繁华有序的景象,很难让人想象修建之初,这里仅仅是一个坐落于田间荒野的小站。

截至2023年底,西部陆海新通道中老国际班列已实现泰国、马来西亚全铁路直连,并能通过公铁联运进一步抵达新加坡,结合常态化开行的铁海联运班列,完成中南半岛的海陆覆盖。西部陆海新通道铁海联运班列累计超1万列,通达120个国家和地区的490个港口。

中欧班列(成渝)累计开行超1.5万列,累计运输货物近130万标箱,中欧班列(成渝)综合运行指标保持全国第一。

### “重庆造”源源不断“出海”

通道在此不断生长,越来越多的产业与之“绑定”,“重庆造”出海步伐日益加快。

重庆国际物流枢纽园区拥有内陆首个一类铁路口岸及首个整车、医药、邮件口岸,落地进境肉类指定监管场地及H986大型光机,已形成面积近2平方公里的口岸保税功能区,即将获批占地约0.75平方公里的综保区。

整车方面,重庆铁路口岸为德国保时捷、博速、卡尔森官方内陆独家战略伙伴,截至2023年底,累计进口整车逼近4万台,数量、品牌长期位居内陆第一。2023年口岸出口发力,当年清关出口近9万台,集聚长安、赛力斯、吉利睿蓝等20余个品牌,成为“渝车出海”陆上门户。园区已初步形成“百亩百亿”汽车产业生态圈。

医药方面,内陆率先通过跨境铁路直接进口药物,先后落地药品(首次和非首次)、生物制品、兽药和中药材进口,内陆率先实现医药进口业务“全牌照”。园区已形成“产研运贸销”全产业链,成为国内公认的西南医药商贸物流中心。

冷链方面,园区在国内首批启动跨境班列冷链运输,并在内陆率先实现海运原箱进口原粒带壳榴莲、巴沙鱼、牛肉等高附加冻货。全园现存冷库库容近50万立方米。

跨境电商方面,园区内陆率先投建铁路保税物流中心(B型),建成跨境电商进、出口公共监管仓,开跨境陆路直邮和自动分拣查验先河。

大宗商品方面,园区积极承接全市要素市场,先后建成重庆最大钢材物流中心、西南首个铝锭期货交割库和塑胶产品交易中心,服务企业逾1000家。同时,园区还开辟了白俄罗斯工业奶粉、南亚辣椒、东南亚大米、俄罗斯石棉常态化运输通道。老挝、文莱官方认可的中老大宗商品贸易中心、文莱—重庆贸易服务中心已实质性投运,正积极建设有色金属、黑色金属交易中心。

新重庆-上游新闻记者 严薇

“中国式现代化,民生为大。党和政府的一切工作,都是为了老百姓过上更加幸福的生活。”习近平总书记到重庆考察时的一番话,揭示了中国式现代化的鲜明特质,蕴含着深厚的人民情怀。

近日,习近平总书记先后来到重庆国际物流枢纽园区、九龙坡区谢家湾街道民主村社区、重庆市数字化城市运行和治理中心,了解当地加快建设西部陆海新通道、实施城市更新和保障改善民生、提高城市治理现代化水平等情况。

从列车司机到社区群众,从“一老一幼”到城市治理,在重庆考察过程中,总书记始终把老百姓放在心中最高位置。

习近平总书记每到一处,都会同人民群众站在一起。一句句暖心的话语、一声声贴心的关怀,饱含深情,令人振奋。